www.shfzb.com.cr

浦东警方扫除"黑灰产"犯罪团伙

拆除诈骗通讯网络

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 近年来,电信网络诈骗案件中以 "黑灰产"为代表的诈骗行为让不少人深受其 害,随着犯罪手段的迭代更新,"黑灰产"的 "业务范围"更是从最初的"盗取账号""钓 鱼注册""虚假认证"等专业环节逐步扩张到 了供卡、转账、建网等基础环节,借由这些技 术化、链条化、多元化的"黑灰产"体系,诈 骗分子以假乱真达到骗取钱财的目的。近日, 浦东警方成功扫除一个"黑灰产"犯罪团伙, 拆除已经搭建的诈骗诵讯网络。

2022年9月20日,浦东公安分局刑侦支 队接到刑侦总队通报情况,发生在上海及湖南 的3起冒充客服诈骗案件中,诈骗分子所使用 的固定电话装机地址显示位于浦东新区祝桥地 区。面对这3起总案值已达37万元的诈骗案 件,刑侦支队高度重视,第一时间指派祝桥派 出所民警赶到祝桥镇南祝路上该装机地址,不 料却扑了个空。

迎接民警们的是一所"空关"的车库,里面没有人员居住的痕迹,而墙角边安装的网络 线路尤为扎眼,民警当即判断诈骗电话就是从 这里转接出去的,立即拆除了这些通信设备。

虽然民警查询后得知租房人的身份信息, 但经验老到的民警并未满足这条唾手可得的线索,而是多方查证,又获知了另外两名未曾露面的装机人。可惜的是,这3人当初租房并安装电话后便离开了上海。

"贪财是诈骗分子的共性。"民警并未气馁,而是转而思考起自己还能做什么,他们想着这伙"黑灰产"犯罪团伙既然来了上海,怎么可能只安装了这处诈骗通讯网络,立即又找寻起了3人其他的"罪证"。很快,民警又在

合庆镇庆星村、祝桥祝顺苑等 3 处地址查询到了类似的电话安装记录,而相关电话则涉及到了发生在天津、浙江的 2 两起诈骗案件,案值20 万元。这一次民警们足足查获了 4 路诈骗通讯网络,并再次进行拆除。与此同时,民警还初步确认这是一个以张某为首的专门为电信网络诈骗提供服务的"黑灰产"犯罪团伙。

9月19日至22日,在梳理固定犯罪证据 并掌握该团伙成员行踪后,刑侦支队会同惠南 公安处及祝桥派出所兵分多路,分别在山东、 天津、浙江等地抓获犯罪嫌疑人张某、舒某、 李某某等5人。

到案后,张某很快交代了自己一伙人的犯罪事实。今年8月以来,他在一款聊天软件上结识了一名上家。对方提供每天2000元的"高额补助",指挥张某招募多人在上海、广东、湖南、天津等地租用民房后申请安装固定电话及宽带并架设相关设备,而这些特殊处理后的电话线路则成了诈骗分子的"桥头堡",帮助他们隐藏线上的行踪,规避警方的追踪。

目前,浦东警方已与所涉地区的公安机关 取得联系,协调开展相关诈骗通讯网络线路关 停、设备拆除等工作,张某等5名犯罪嫌疑人 已被浦东警方采取刑事强制措施,案件正在进 一步调查中。

警方提醒:

今年以来,警方已陆续发现并拆除了 10 余条类似的为诈骗分子提供便利的网络线路,而这些线路普遍安装于租期仅一两个月的短租房内,屋内则无人居住。广大市民朋友如有房屋出租,请一定特别留意拥有类似特征的租客,及时向警方提供线索,严厉打击电信网络诈骗犯罪需要社会各界共同的努力。

闹市中的古牌坊有危险 检察机关推动修复保护

□记者 夏天 通讯员 傅杰

本报讯 在奉贤某三岔路口,车水马龙,川流不息,与这一派繁忙景象形成对比的,是静静伫立在道路旁的一座牌坊。牌坊上的石刻磨灭不清,显然已是饱经风霜。周边保护牌坊的围栏部分断裂,带着锁链倒在牌坊边,牌坊本体直接暴奉贤区人民检察院在履行文物保区人民检察院在履行文物保护公益监督职责中发现了方行情况,并立即展开了行

动。目前,通过检察机关、文物主管部门及属 地政府三方通力合作,使文物保护更加规范, 国家利益得到切实有效保护。

根据文物登记信息显示,这座牌坊建于清 代,是奉贤区保存较少的古代石牌坊,具有一 定的历史及文物价值,2011年公布为奉贤区 文物保护单位。

经奉贤检察院公益检察室与该牌坊的属地 政府磋商,其着手修复牌坊周边保护设施。结



合该牌坊所在地段实际情况,奉贤检察院随后 通过制发检察建议等方式,与该牌坊的属地政 府一同推进其周边防护设施修复及文物日常巡 查制度建立完善。

近日,奉贤检察院邀请人民监督员、"益心为公"志愿者和文物主管部门共同参与"回头看"活动,并围绕行政机关履职情况、文保单位修缮情况以及公益是否已修复等方面举行公开听证会,对该牌坊的保护工作予以肯定。

假员工用假合同"虎口夺食" 真骗子设真骗局诈骗1500万

□记者 陈友敏

本报讯 与动物园签订的大单供货合同,竟在完成交货后成了一纸空文,1500余万元的货款就此打了水漂,是有人动了狮子老虎们的"盘中餐",还是其中另藏玄机?近日,嘉定公安分局在开展"砺剑"专项行动过程中,捣毁一冒充动物园员工,以采购动物饲料为名实施合同诈骗的犯罪团伙,一举抓获张某、徐某、王某全部3名团伙成员,涉案金额达1500余万元。

日前,嘉定公安分局经侦支队接到辖 区农产品贸易公司负责人崔先生报案称, 其于 2020 年 12 月偶然结识了自称动物园 管理人员的张某、徐某、王某等 3 人后, 经洽谈商议签订了蔬果、肉类供货合同, 可谁知在交付完全部货物后,崔先生的公司仅收到了一小部分货款,另有 250 余万 元再无下落。

经侦支队民警展开调查后发现,除了 崔先生的公司外,自 2021 年以来,张某、 徐某、王某 3 人利用购置的假冒工作服、 伪造的工作证等道具,由张某假冒动物园 项目经理、王某假冒动物园质检部组长,虚构了动物园需要采购动物饲料的消息,继而由徐某出面与慕名而来的6家供应商签订供货合同,声称由徐某的公司统一采购后再供应交付动物园。供应商们按时将各类蔬果、肉食全部运输至动物园外三人指定的停车场完成交付,可之后供应商们却发现约定的钱款只有一小部分人账,总计1500余万元的货款迟迟不见踪影,再想联系时3人均已销声匿迹,就连之前所签订的合同,也被证实属3人伪造,根本子虚乌有。

此外,民警还在调查过程中发现,3 人不仅冒充动物园管理人员签订合同,更是利用了所扮演的身份骗取供应商"好处费""辛苦费"200余万元。今年9月末至10月初,嘉定警方根据线索多线出击,先后将张某、徐某、王某等3名嫌疑人悉数抓获,一举捣毁了这个合同诈骗犯罪团伙。经审讯、3名嫌疑人均如实交代了其利用假冒动物园管理人员,利用虚假合同实施诈骗,并将骗取的蔬果、肉类等货物另行转卖变现的作案经过。

合作是假诈骗是真 杨浦警方破获诈骗案

□记者 夏天 通讯员 俞潇越

本报讯 "这个工程项目里的泥工、 木工和脚手架搭建都是我承包的,我还想 让我朋友来做项目经理……"长期无业的 陈某谎称自己是做工程的,凭借虚假公章 文书,骗取朋友工程款。近日,杨浦警方 经缜密侦查,成功破获一起以"合作工程 项目"为幌子的诈骗案件。

近日,被害人龚先生至杨浦公安分局 控江路派出所报案,称其被陈某以一起做 工程为名诈骗钱款 16 万元。去年的一天, 陈某主动联系龚先生,说托关系承包了一 个大工程,还说目前土建方面的费用仍未 落实,询问是否有意愿借款,并许诺后续 将介绍其他项目,开展进一步合作。

龚先生在看到陈某发来的本人身份证

照片,以及一份敲有公章的《转内部分包报备》文件后便信以为真,筹集16万元先后交于犯罪嫌疑人陈某。但到了还款期限,陈某却以各种借口拖延。龚先生无奈之下前往项目施工地,发现施工方与陈某所称的不符后,意识到被骗,于是立即向警方求助。

接报后,控江路派出所立即开展侦查 工作,迅速锁定犯罪嫌疑人陈某,在其居 住地将其抓获。

经民警调查,陈某两份盖有公章的文书其实是在网络中下载的。陈某将下载的两张照片发于被害人龚先生,谎称已经达成合作协议,进而,让龚先生筹集土建方面工程款项。目前,陈某因涉嫌诈骗已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。

一个图方便一个碍于情面 2人代做核酸被罚

□记者 季张颖

本报讯 近日,崇明公安分局向化派 出所得到线索,查获代做核酸扰乱单位秩 序的违法人员秦某、石某,两人因违反常 态化核酸检测规定,被依法行政处罚。

经查,经营食品生意的秦某分别以脚受伤、去看望外孙为由,于10月25日、10月27日向同村邻居从事核酸采样工作

的石某两次提出代做核酸帮助,石某碍于 熟人情面,没有拒绝,答应帮忙无偿代做 核酸,并在秦某微信发来核酸码截图后进 行了扫码,接着把一根空棉签放进采样管 充数,最后送到卫生院采样检测,获得核 酸阴性报告。

11月2日,崇明警方对代做核酸扰乱 单位秩序的违法人员秦某、石某依法予以 行政处罚。

工商银行上海市分行举办

"金融助力新型国际贸易发展-跨境电商品牌出海"推介会

随着数字贸易的转型发展,跨境电商等新业态新模式蓬勃成长,成为推动贸易增长的新引擎。近日,中国工商银行上海市分行在上海市商务委员会的指导和支持下,于第五届进口博览会期间成功举办了"金融助力新型国际贸易发展—跨境电商品牌出海推介会"。此次活动得到了上海跨境电子商务行业协会和上海跨境电子商务公共服务有限公司的积极响应,吸引了来自上海地区多家跨境电商品牌企业和行业配套企业参会。

在会上致欢迎辞,表示以跨境电商为代表的贸易新业态新模式已经成为国际贸易发展的重要趋势,也是我国外贸发展的新兴力量。发展外贸新业态新模式对增强上海国际贸易中心功能,提升全球资源配置能力具有重要意义。中国工商银行作为国国的大行,积极探索金融赋能跨境电商服务路径,推出了面向出口电商企业的智能化制务平台——"跨境e电通"产品,为中国制造、中国产业"品牌出海"提供有力支持。

上海市商务委员会申卫华副主任表示,

上海正在加快推进国际贸易中心建设,深入实施"新型国际贸易扩容行动",推动贸易高质量发展。上海高度重视跨境电商发展,先后在推动跨境电商制度创新、搭建跨境电商公共服务平台、创新跨境电商金融支持等方面出台了一系列政策举措,进一步夯实跨境电商高质量发展的产业基础。上海市商务委员会鼓励和欢迎更多的跨境电商产业配套力量加入上海跨境电商生态链,也欢迎更多的跨境电商企业在上海共享发展新机遇,一道助力上海国际贸易中心建设。

会上,中国工商银行上海市分行与上海跨境电子商务公共服务有限公司签署了战略合作协议,并向市场主体全面推介了"跨境电通"服务平台。作为工行首款专用于跨境电商出口收汇的智能化产品,将为出口电商客户提供订单直联、出口收汇、自动申报、自主汇兑、风险管理等全流程、全功能场景,进一步丰富了中国电商品牌出海的金融服务配套产品。

中国工商银行将依托完善的全球网络、 专业的金融服务、丰富的产品体系、领先 的金融科技助力外贸新业态的蓬勃发展。